

论道

观点

从文化产品《黑神话：悟空》看——

“有效市场”和“有为政府”的结合

■ 吴文

2024年中央经济工作会议提出“必须统筹好有效市场和有为政府的关系”。党的二十届三中全会指出，聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用。习近平总书记对市场和政府的关系作出了一系列重要论述，“‘看不见的手’和‘看得见的手’都要用好，努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局”，“继续在社会主义基本制度与市场经济的结合上下功夫，把两方面优势都发挥好，既要‘有效的市场’，也要‘有为政府’，努力在实践中破解这道经济学上的世界性难题”。正是在建设高水平社会主义市场经济的伟大实践中，我们向世界推出了《黑神话：悟空》这样的高质量文化产品，这同时给我们提供了具象思考“有效市场”和“有为政府”相结合的生动案例。中国文化产业的繁荣发展显然离不开市场的有效和政府的有为，必须坚决贯彻落实习近平经济思想和习近平文化思想。

政府有为对于提升市场有效性具有必要性

“市场有效”是相对于“市场失灵”而言的，体现为市场对生产要素等资源的效率配置，市场的有效性既体现在市场主体之间的资源配置效率，也最终体现在市场主体对所掌握资源的利用效率。尽管中国游戏产业在世界游戏产业链中属于后起者和追赶者，国内游戏市场对各种关键生产要素资源的配置能力仍有待提升，但创作并运营《黑神话：悟空》的游戏科学团队，在总体上实现了对各类关键生产要素的有效配置，既整合了“设计、美术、编剧、程序”等众多游戏开发领域的专业技能资源，也合理利用了诸多投资方和政府产业服务组织的社会资源，支持了项目开发的可持续运营。这些要素资源的整合成效，最终体现为《黑神话：悟空》作品中“游戏、文化、科技”等元素的创新性结合，实现了“娱乐性、教育性和文化宣传性”的功能融合。高效的市场上，一定存在代表性的企业，供给高质量的产品。《黑神话：悟空》这样的游戏作品的诞生，说明中国游戏市场的资源配置效率正在提升。

当然，按照交易成本划定企业组织和市场组织动态边界的理论框架，作为市场主体的企业资源配置的微观效率不等于市场资源配置的宏观效率。而按照市场资源配置效率的帕累托最优的最简化模型，在由两个企业两种要素两种产品所构成的市场关系中，在市场资源配置效率达到最优时，企业的效率也达到最优。显然，真实的市场中存在海量的企业间关系，市场资源配置效率的理论最优

“有效市场”和“有为政府”及其有机结合是社会主义市场经济的优势所在，我们要在实践中不断探索二者的结合机制，勾勒出高水平社会主义市场经济体制的精细工笔画，推出更多高质量物质与精神文化产品，让广大人民群众享受到更丰富的社会主义现代化成果。



▲图为Wonder Festival 2024上海手办模型展上的《黑神话：悟空》天命人胸像作品。本报记者 邢千里摄

状态，即使在静态中也难以完全达到；在竞争性市场中，单个企业资源配置的效率，也不代表市场整体效率的高低。这都意味着政府有为的巨大空间。因此，政府有为对于提升市场有效性具有理论上的必要性。

政府有为对于提升市场有效性也具有实践上的必要性。在现实中，市场的资源配置效率的确定未能达到理想状态。市场主体在竞争中可能采取的欺诈、串谋、虚假信息等等不当竞争行为，会造成过高的竞争费用和交易成本，降低市场资源配置的整体效率。在创作《黑神话：悟空》的过程中，游戏科学团队就遇到了同行“挖技术墙角”的恶性竞争和海外有关团体组织借“意识形态”碰瓷的舆论攻击等困难，游戏科学团队常常需要“斗罢艰险又出发”，这无疑会降低总体的资源配置收益。这就要求政府的有为，包括政府对竞争行为的规范、对合作选择的促成以及舆论引导等。当然，政府有为并非是在非必要时直接越过市场，通过行政手段来配置资源。

市场有效性评价应突出社会效益和长远目标

更重要的是，对于社会主义市场

经济而言，评价市场效率高低的维度并不局限于利润指标，而是更强调提供满足人民日益增长的美好生活需要的高质量产品或作品。习近平总书记强调：“在发展社会主义市场经济的条件下，许多文化产品要通过市场实现价值，当然不能完全不考虑经济效益。然而，同社会效益相比，经济效益是第二位的，当两个效益、两种价值发生矛盾时，经济效益要服从社会效益，市场价值要服从社会价值。”

在资本主义市场经济中，利润是市场主体追求的最终目标，而在社会主义市场经济中，利润是服务于生产目的的中介性工具指标。利润是人为设定的一类量化指标，当该指标有助于生产力和生产效率提升时，我们应采用利润指标，而当其在长期中可能束缚特定产业的生产力进步和生产效率提升时，我们也应有能力搁置短期或中期的利润指标，算长远账和全局账。习近平总书记强调：“合理设置反映市场接受程度的发行量、收视率、点击率、票房收入等量化指标，既不能忽视和否定这些指标，又不能把这些指标绝对化，被市场牵着鼻子走。”评判市场有效程度的高低，最终要看人民是否真正得到实惠，人民生活是否真正得到改善。这正是高水平社会主义市场经济建设所应首要考虑的社会效益。而我们之所以能在短

期或中期跳出利润指标的约束，也是建立在较高的生产力水平和前期财富积累的基础上的。高水平社会主义市场经济是以新质生产力为基础的市场经济，同时是适应新质生产力发展的新型生产关系，将赋予我们更好追求长远目标的能力。

作为市场主体的游戏科学团队，其生产行为充分考虑产品的社会效益。团队负责人十分看重产品在消费群体中的“口碑”，既注重提升3A单机游戏作品《黑神话：悟空》的“好玩性”使用价值，又注意把握该产品对消费者的“正向反馈性”，通过“度”的调控来减弱“游戏成瘾性”，使其尽量接近普通的文娱消费方式，提出“做一个游戏，要能放心推荐给自己的小孩、朋友和亲戚玩”的标准。同时，《黑神话：悟空》这款游戏也说明游戏科学团队为企业的长期目标付出了极大努力。自2018年2月在杭州设立工作室起，作品开发周期超过6年，属于游戏的超长周期。这一方面是因游戏科学团队负责人为了实现“做出首款以中国文化为背景的3A单机游戏作品”的梦想，满足中国消费者“回自己国家的异世界当猴哥”的愿望；另一方面是因团队负责人看到了游戏产业圈的“现金”模式的不可持续持续性。最终，该团队也收获了丰厚的财务回报，实现了社会效益和经济效益的统一。

有为政府对市场主体既要宏观管理，也要微观支持

虽然3A游戏作品《黑神话：悟空》的诞生，部分改变了人们对电子游戏的传统看法，然而这恰恰说明：政府对游戏市场的宏观管理，使得游戏产业正逐渐走向规范发展和高质量发展的正轨。在国内游戏市场中，确实曾存在游戏资本野蛮生长的情况，不健康的游戏产品对学生群体产生了负面影响。创作《黑神话：悟空》的游戏科学团队负责人就曾是被游戏成瘾性的受害者，只不过其有幸化危为机，并抓住了改变中国游戏行业的时代机遇。因为国内游戏市场曾一度充斥“电子鸦片”式产品，市场效率较低，政府推出了严格的及时的宏观政策管控。很多游戏行业人士对此不理解，但游戏科学团队负责人很早意识到“在依靠（游戏）市场本身已经无法做出正确调控时，国家有必要使用行政手段拨乱反正”。

政府的有为不仅体现在宏观制度与政策层面对市场环境建设和维护，也体现在微观的服务性工作支持上。杭州市政府将动漫游戏产业作为其重点支持的新兴产业，而动漫游戏产业具有智力密集型特征，其生产过程具有科研和工业开发属性。为支持游戏科学团队的生产活动，杭州市政府有关部门在风景如画的艺创小镇象山艺术公社，为其打造既利于灵感激发又便于团队协作的办公空间，同时还提供生活、医疗、餐饮、住宿、其他后勤方面提供保障。对于其他经过筛选入驻艺创小镇的创新型企业，政府同样给予了相应的支持。而杭州市政府有关部门能准确选出游戏科学团队等具有发展潜力的企业，将其作为长期支持的重点对象，则说明：在建设高水平社会主义市场经济的过程中，领导干部具备长远的战略眼光和敏锐的市场感觉的重要性。市场经济在社会主义条件下不但能优化配置自然资源，同样也能够优化配置政治资源。政府在帮助市场主体有效发展的同时，也提升了自身的工作效率。

“有效市场”和“有为政府”及其有机结合是社会主义市场经济的优势所在，我们要在实践中不断探索二者的结合机制，勾勒出高水平社会主义市场经济体制的精细工笔画，推出更多高质量物质与精神文化产品，让广大人民群众享受到更丰富的社会主义现代化成果。

（作者为北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员；本文是国家社科基金“迈向共同富裕：理论内涵和实现路径”阶段性成果）

“慈善+救助”新模式：做好救助服务后半篇文章

■ 韩振阳

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。社会救助是社会保障体系的一个组成部分。党的二十大报告提出，健全分层分类的社会救助体系。党的二十届三中全会《决定》强调“健全社会救助体系”。“慈善+救助”新模式，畅通公益慈善力量参与社会救助渠道，持续推动政府救助与慈善帮扶有效衔接，制度、资源、服务协同联动，形成政府保基本、慈善提质增效的良好态势，为救助服务做好后半篇文章。

健全工作机制

一是建立信息互通机制。一方面发动党员干部、民政协理员、网格员等，入户对困难群众政策外帮扶需求进行摸排，归集卫健、法院、残联等部门的救助信息，上传至救助信息系统，建立帮扶需求清单；另一方面，归集各社会组织的项目，在救助信息系统模块上建设相关救助服务项目，将社会组织救助资源与困难群众信息进行共享，实现需求精准匹配，避免重复帮扶。

二是完善监督管理机制。建立健全社会组织执行项目监管机制，督促指导社会组织规范财务审计报告、项目实施进度、救助资金使用等信息公开工作，监督社会组织进行自查自纠。通过主流媒体及时向社会公开各类捐赠、救助信息，公布社会救助流程和资金使用去向。联合第三方评估机构实地走访社会组织，重点查阅执行项目资金使用情况及档案资料等，及时向社会组织公布审计结果，确保救助资金真正用于有需要的人。

三是构建考核评价机制。制定社会救助诚信评价机制，通过幸福清单送达、满意度测评，建立群众帮扶满意度评价机制。结合帮扶过程、帮扶结果，对照群众原诉求进行帮扶情况评估，并将评估结果与群众满意度测评相结合。

打造三级矩阵

受救助人员通常为弱势群体，在信息获取和救助申请等方面希望得到公益慈善力量的帮助，因此，需要建设一个全域覆盖的救助网络。

一是深化县级“助联体”中心与慈善助富中心融合。以实体化运行的县级联合帮扶中心为依托，融合县级“助联体”中心、社会组织服务中心、公益慈善基地以及县慈善助富中心等力量，集社会组织孵化合作、救助项目策划管理、人才培训交流、社会资源链接等多种功能于一体，统筹协调全域力量与救助资源，为困难群众提供多样化、个性化服务。

二是拓展镇街“助联体”服务站慈善功能。由其承接助老扶幼、助残抚育等救助项目，撬动辖区内爱心人士、热心人士、乡贤等社会资源，培育志愿者队伍，为弱势群体提供义诊、助餐、心理关爱等多项服务。拓展站点慈善功能，慈善助富分中心长期接受群众的实物捐赠，对爱心人士及时进行公示，引导更多的群众了解慈善、参与慈善。

三是织密村社“助联体”服务站救助网络。在村（社区）设立“助联体”服务站，配备协理员，实行“就近就近就近”网格化管理，定期对困难家庭进行入户探访、需求摸排、代办申请。同时，推进村（社区）慈善工作站建设，积极动员乡贤、爱心人士参与村级慈善基金筹集，实现慈善工作站全覆盖，全面夯实村社救助帮扶基础。

供需精准匹配

社会救助制度坚持托底线、救急难、可持续，与其他社会保障制度相衔接，社会救助水平与经济社会发展水平相适应。在民生需求日益多元的今天，社会对救助服务的要求也越来越高，需要统筹多方面的资源，实现救助服务精细化、精准化。

一是提升社会组织服务效能。通过政府购买服务、公益创投大赛、专项能力培训等方式，大量孵化培育社会组织，发展慈善组织，成立社区发展基金会。加强公益慈善人才培养，开展社会组织专项能力建设培训，不断提升社会组织服务水平。二是扩大救助服务资源供给。通过设立各类专项基金，畅通线上募捐渠道，广泛动员社会力量投身慈善活动。三是加快救助服务项目创新。为满足群众多元化、个性化需求，推出老人就餐、心理关爱等延伸事项，深入推进分层分类精准救助，努力在教育、就业、医疗等方面缓解困难群众经济压力。

锐见

以精神之光照亮公立医院高质量发展之路

■ 郑军华

党的二十届三中全会《决定》提出“深化以公益性为导向的公立医院改革”。医院精神，是医院发展的鲜明旗帜与不朽灵魂，为改革提供不竭的动力。医院的发展壮大需要精神的强盛，医务人员的幸福需要精神的支撑，推进公立医院高质量发展需要塑造强健的医院精神。

守正创新，弘扬医院精神

党的十八大以来，在党的坚强领导和方向指引下，公立医院进一步凝练了各具特色的精神品质，彰显出医务工作者守护人民健康事业的使命担当，指引医院努力走在时代的前列。上海交通大学医学院附属仁济医院有着180年悠久的历史，医院刚开张就开宗明义：“为受难的人们服务”。在此基础上凝练升华的“仁术济世”精神，更成为仁济基因，渗入一代代仁济人的血液中，成为仁济人独特的精神力量。随着时代的车轮滚滚向前，医院所处的客

观环境日新月异，物质条件焕然一新，医疗技术更是日新月异。与此同时，人民群众对医疗健康服务的多样化、差异化需求也日益增长。仁济医院秉承守正创新之理念，传承并发扬“仁术济世”精神，持续为其注入新的时代活力。

让伟大建党精神成为医院精神的力量源泉。伟大建党精神是新时代公立医院发展的精神之源。党的二十届三中全会强调，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。这要求我们在推进公立医院发展的同时，必须将民生保障放在首位，确保人民群众能够享受到高质量的医疗服务。让老百姓享受更优质更健康的健康服务，是时代赋予医疗卫生行业的责任和使命，这需要千千万万的医务工作者以坚持真理、坚守理想的信仰与执着，对党忠诚、不负人民的信念与情感，以不怕牺牲、英勇斗争的气魄和状态，以践行初心、担当使命的宗旨和作风，为护佑人民群众生命健康，扎实推进健康中国建设贡献智慧和方案。

让白求恩精神成为医院精神的道德灯塔。85年前，毛泽东撰文《纪念白求恩》，纪念不远万里来到中国支援抗日战争并为之献身的加拿大

共产党员诺尔曼·白求恩大夫。白求恩精神由此成为中国卫生工作者的宝贵精神财富。白求恩精神就是国际主义精神，就是毫不利己、专门利人的共产主义精神，就是对工作极端负责、对同志对人民极端热忱、对技术精益求精的精神。自建院起，仁济医院一直以治病救人、为神圣使命，向社会展示其“仁”与“爱”、“慈”与“济”的情怀和追求。白求恩精神和仁济精神，虽时间空间不同，但宗旨契合，异曲同工。新时代，“仁术济世”被赋予新的意蕴，让白求恩精神成为塑造医院精神的道德灯塔。

让医学人文精神成为医院精神的温暖之光。医学乃仁术，无德不立。医学不仅仅是一门科学，更是一种艺术，需要医者具备深厚的人文素养和高尚的职业道德。习近平总书记曾指出：“广大医务工作者要恪守医德医风医道，修医德、行仁术，怀救苦之心、做苍生大医，努力为人民提供更加优质高效的医疗服务。”《国务院办公厅关于推动公立医院高质量发展的意见》强调了建设公立医院高质量发展新文化的重要性，旨在通过充满人文关怀的医疗服务，赢得患者和社会的信任与尊重。近日，国家卫健委同

四部门联合发布《医学人文关怀提升行动方案（2024—2027年）》，这是国家层面首个关于推动医学人文建设的专项文件，凸显了深入开展医学人文教育、加强医学人文关怀的重要性与迫切性。人文精神是医院建设的基石和灵魂，在塑造医院精神的过程中，要让医学人文精神成为温暖的阳光，照亮医患之间的理解和信任，温暖每一颗渴望健康的心灵。

逐光而行，勇攀医学高峰

公立医院应把其独具特色的医院精神，作为引领航向的璀璨灯塔，照亮医务工作者前行的道路，指引他们沿着精神之光，矢志不渝地迈向高质量发展的目标。

让精神之光闪耀，做不忘初心的前行者。心中有信仰，脚下才有力量。步入新时代，公立医院的高质量发展需汇聚起以人民为中心、以公益性为引领的强大信念力量，确保每一步都坚定地迈向人民的健康福祉。广大医务工作者要不负“民之所望”，聚焦让人民生活得更加美好的使命追求，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记人民对美好生活的向往就是党的奋斗目标，勇于担当负责，积极主动作为。

增强信仰、信念、信心，以不忘初心的理想之光照亮前行之路。

让精神之光闪耀，做务实笃行的奋斗者。心怀初心，步履担当，彰显医者本色。医生的职责既神圣伟大，又鲜活具体，医务工作者要有善良的品行、高尚的医德，以责任和奉献厚植仁心仁术底色，更好地为患者提供医疗保障和健康服务，让人民群众有更多的获得感和幸福感。同时，医学是一门科学严谨、求真务实的学科，技术的快速革新和发展，需要医务工作者始终秉持学习态度，不断提升医疗水平和能力，刻苦钻研医学技术，勇攀医学高峰，提升服务能力，助力医院高质量发展。

让精神之光闪耀，做臻于至善的创新者。人类存在的意义之一在于文明的传承和对未知领域的探索，在科技迅猛发展的时代背景下，广大医务工作者要做臻于至善的创新者，主动面向医学健康科技前沿、面向国家重大战略、面向临床实践需求、面向人民健康需求，推动科技创新突破，攻克“卡脖子”关键核心技术，在临床医学研究和成果转化上走在前列，为人类健康发展作新贡献。

（作者为上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记）